Zespot Szkot im. ks. Stanistawa Staszica w Tarnobrzegu

Zadania obejmujace materiat z dziatéw liczby i funkcje do egzaminu rocznego — klasa 1

Czesé Il
Zad.1 Wyznacz dziedzing funkcji:
0 fO) =2 b) k(o =Y
9 900 = o &) A =

Zad.2 Podaj dziedzing 1 miejsca zerowe funkcji (o ile istniejq):

a)  flx)=—22°_ b) g(x) = (x + 4)V5x — 10

(x-3)(x+1)

c) f(x)=+vVx—2-Vx+2.

Zad.3 Dana jest funkcja f (x) = ﬁ i jej dziedzina D = { -1 ; —% : 0 }. Wyznacz

zbiér wartosci tej funkcji.

Zad.4 Sprawdz, czy liczby {10, 7, 8} naleza do zbioru wartosci funkcji y = —3x + 2,
D = (—2,4).

Zad.5 Dane sg liczby a= -2, b=0,c=1 1 d = 3.Ktore sposrdod nich naleza do

dziedziny funkcji f(x) =vV—x+Vx+1?

Zad.6 Wykres funkcji f(x) = 7x — 5 przesuni¢to o 2 jednostki w gore 1 o 3 jednostki
w lewo otrzymujac wykres funkcji g(x). Zapisz wzor funkcji g(x).
Zad.7 Dziedzing funkcji f(x) jest przedziat (— 5, 6 >, a jej zbiorem wartosci (— oo, 2 >.
Podaj dziedzing 1 zbior wartosci funkcji

a) g(x) = f(—x) b) g(x) =—f(x)

c) g(x) =f(x-4) d) g(x) =f(x) +3

Zad.8 Funkcja f ma trzy miejsca zerowe: —5, 1 oraz 6. Ponadto f(0) = 4. Podaj miejsca
zerowe funkcji g oraz wspotrzedne punktu, w ktérym wykres przecina o$ OY, jesli funkcja

g(x) = f(x).

Zad.9 Funkcja f(x) jest malejaca w przedziale (—o0;—3> 1 rosngca w przedziale <-3; o).
Podaj przedziaty monotonicznos$ci funkcji g(x) = f(x) +7

Zad.10 Funkcja f osigga warto$¢ najwiekszg réwng 7 dla x = —3. Podaj wartos$¢ najwigksza
funkcji g(x) = f(x — 10).

Zad.11 Funkcja f przyymuje warto$¢ najwigekszg rowng 10 dla x = 3 1 warto$¢ najmniejsza
rowng —5 dla x = 11. Podaj warto$¢ najwiekszg oraz najmniejszg funkcji g(x) = f(x+7) + 2.
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Zad.12 Funkcja f(x) przyjmuje warto$¢ najwigksza rowng 5 dla x = 1 1 wartos¢
najmniejszg rowng —3 dla x =4. Podaj warto§¢ najwigksza oraz najmniejszg funkcji
g(x)=f(x—4)+9.

Zad.13 O funkcji f wiadomo, ze jej dziedzing jest przedzial (-3;12), ze jest stata
w przedziale (—3;3> 1 rosngca w przedziale <3;12). Podaj dziedzing oraz przedzialy
monotonicznosci funkcji g(x) = f(—x).

Zad.14 O funkcji f wiadomo, zZe jej zbiorem wartosci jest przedzial <—1;7), ze jest stala
w przedziale (—2;2> 1 rosngca w przedziale <2;13). Podaj zbiér wartosci oraz przedziaty
monotonicznosci funkcji g(x) = —f(x).

Zad.15 Wykresy funkcji f(x) 1 g(x) sg symetryczne wzgledem osi Y. Napisz wzor funkeji
g(x).

a) f(x)=+3x +2 b) f(x)= 2x3—-6x*>+9
Zad.16 Wykresy funkcji f(x) 1 g(x) sg symetryczne wzgledem osi X. Napisz wzor funkeji
g(x).

a) f(x)=V5x—-2 +1 b) f(x) = |2x+ 6] -3
Zad.17 Na rysunku przedstawiono wykres funkcji f.

<
-
>

Na podstawie wykresu:

a) podaj dziedzine funkc;ji f, 3

b) okresl zbior wartosci, /\ >
o /TN

¢) podaj miejsca zerowe, / \ 1

d) okresl monotonicznos¢, /

=V

e) wskaz warto$¢ najwiekszg
1 najmniejsza,

f) okresl r6znowartosciowosc,

g) podaj dla jakich argumentow
funkcja f przyjmuje wartosci
dodatnie, a dla jakich ujemne,

h) podaj liczb¢ rozwigzan réwnania f(x) = m w zalezno$ci od m.
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Zad.18 Na podstawie wykresu funkcji f przedstawionego na rysunku:

Sporzadz wykresy funkcji:

a) f(x-3)+2
b) f(—x)—-1

c) —f(x) 4 f3 2 1 2 2
d) —f(—x+1)-2 11

Zad.19 Przednie koto ciggnika na pewnej drodze wykonato o 15 obrotow wiecej niz tylne.
Obwod kota przedniego wynosi 2,5, a tylnego 4 m. Ile obrotow wykonato kazde koto?

Zad.20 W zakladzie transportowo — budowlanym zapas paliwa wystarczy na prace
5 spycharek przez 10 dni po 12 godzin dziennie. Prze ile dni na tym samym paliwie moze
pracowac 15 spycharek po 8 godzin dziennie.

Zad.21 Czterech drwali miato $cig¢ wielki dab. Niestety jeden z nich nadwyrezyt reke
1 przez to pozostali pracowali pot godziny dhuzej niz planowano. Jak dtugo drwale $cinali
drzewo?

Zad.22 Tato moze pomalowa¢ domek w ciggu 10 godzin, za§ Marcin w ciggu 15 godzin.
W ciaggu ilu godzin wymalujg domek gdy beda pracowali razem?

Zad.23 Trzy zespoty robotnikdOw majg zmontowal przesto mostu. Pierwszy zespot
wykonalby te prace sam w ciggu 12 dni, drugi zespot wykonatby t¢ samg prace w ciggu
15 dni, a trzeci zespot w ciggu 8dni. W ciagu jakiego czasu zmontujg to przesto trzy
zespoly, pracujac jednocze$nie?

Zad.24 W biurze byty 3 zyrandole, a w kazdym 5 zaréwek o mocy 60 W. Po remoncie
zawieszono zamiast nich 2 zyrandole po 6 zaréwek. Dyrektor zlecit sekretarce zakupienie
do nowych zyrandoli jednakowych Zarowek o takiej mocy, by nie zmienita si¢ 1lo$¢
energii zuzywanej na oswietlenie biura. Jakie zarowki (o jakiej mocy) powinna kupié¢
sekretarka?

Zad.25 Kran dostarczajacy 7,8 litra wody na minute napetnia basen w ciggu 6 godzin

15 minut. Przy jakim doptywie wody na minut¢ basen ten zostanie napelniony w ciggu
3 godzin 1 15 minut?




